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Фіскальна політика держави:  
теоретико-правовий аспект

У статті висвітлено теоретико-правові аспекти фіскальної політи-

ки держави. Обґрунтовується висновок про те, що фіскальна політика 

в цілому, як і всі її елементи, реалізується через правову політику держа-

ви, виступаючи різновидом останньої за сферою реалізації. Стверджується, 

що сучасна фіскальна політика України зумовлена низкою чинників, у то-

му числі потребами євроінтеграції, децентралізації та боротьби із сис-

темними кризовими явищами в економіці.

Ключові слова: функції держави, фіскальна функція держави, право-

ва політика, економічна політика, фіскальна політика.

Здійснення усього комплексу реформ державного і суспіль-
ного життя, започаткованих в Україні, в умовах економічної 
кризи і, як наслідок, гострого дефіциту фінансових ресурсів 
закономірно потребує суттєвого перегляду фіскальної політики 
держави. Відповідно, фіскальна політика виходить на перший 
план серед усього переліку елементів економічної політики 
держави і, як така, потребує належної доктринальної бази.
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Основоположні дослідження проблем формування ефектив-
ної фіскальної політики, а також можливостей її впливу на 
формування державного бюджету, широко представлені у пра-
цях таких економістів, як В. Петті, А. Сміт, Д. Рікардо, 
Дж. М. Кейнс, П. А. Самуельсон, М. Фрідмен, К. Р. Макконнелл, 
С. Л. Брю, Дж. Долан, Д. Ліндсей, С. Фішер, Р. Дорнбуш та ін. 
У вітчизняній науковій літературі проблематика фіскальної 
сфери висвітлена у працях А. І. Крисоватого, І. О. Луніної, 
А. І. Луцика, В. М. Мельника, Ц. Г. Огня та ін. У своїх працях 
вчені характеризують фіскальну політику як основний фактор 
впливу на державне регулювання ринкової економіки за допо-
могою маніпулювання державним бюджетом, його доходами 
і видатками. При цьому фіскальна політика досі розглядається 
здебільшого в економічному аспекті, тоді як її правовий аспект 
залишається поза межами уваги. Тому метою даної статті є ви-
значення юридичних аспектів формування і реалізації фіскаль-
ної політики держави як невід’ємної складової правової політи-
ки держави.

Уперше в економічній науці термін «фіскальна політика» 
(fiscal politic) було вжито Дж. М. Кейнсом у максимально широ-
кому сенсі – для позначення галузі економіки, котра безпосе-
редньо пов’язана із взаємодією державних органів та всіх інших 
суб’єктів господарської діяльності [1, с. 86]. У новітніх працях 
у галузі економіки дедалі ширше застосовуються терміни, що є 
похідними від категорії «фіскальна політика», зокрема «фіскаль-
на безпека держави» [2, с. 161], «фіскальний суверенітет» [3, 
с. 49] тощо.

На сьогодні в питанні щодо розуміння фіскальної політики 
вирізняються два основні підходи: широкий і вузький.

Найбільш детальне визначення фіскальної політики в ши-
рокому сенсі запропоноване російським економістом І. Л. Ка-
лініною в межах її дисертаційного дослідження. На думку цього 
автора, фіскальна політика являє собою «комплекс заходів, за 
допомогою яких держава впливає на економіку через структуру 
джерел державних доходів і напрямів державних видатків шля-
хом зміни виду і ставок податків, зборів, відрахувань та інших 
обов’язкових внесків до бюджету, державні позабюджетні фон-
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ди, а також шляхом визначення розмірів і встановлення складу 
обов’язкових державних видатків, що включають утримання, 
виплати, дотації, трансферти і субсидії, формування цільових 
програм на всіх рівнях державного управління (федерального, 
регіонального і місцевого), спрямованих на підвищення ефек-
тивності економіки і стимулювання економічного зростання» 
[4, с. 8]. На сьогодні широке тлумачення фіскальної політики 
держави є домінуючим як у дослідженнях вітчизняних вчених-
економістів [5, c. 38; 6, с. 4; 7, c. 191], так і серед дослідників 
з інших країн СНД [8, с. 162; 9, c. 87] та дальнього зарубіжжя [10, 
c. 52; 11, с. 257].

За широкого підходу до розуміння фіскальної політики її 
складовими елементами розглядаються політика державних 
доходів (котра визначає й регулює податкові й неподаткові над-
ходження грошових коштів у розпорядження органів державної 
влади у вигляді бюджетних і позабюджетних доходів) і політика 
державних видатків (котра встановлює обсяги й напрями фінан-
сування суспільних витрат, а також регулює міжбюджетні від-
носини по вертикалі державного устрою). Фіскальна політика 
є частиною фінансової політики держави, але водночас зачіпає 
повною мірою (лише побіжно) відносини у грошово-кредитній 
сфері й частково – зовнішньоекономічні відносини (котрі 
в основному регулюються митною політикою).

Попри домінування широкого підходу до розуміння фіс-
кальної політики, як у вітчизняній, так і зарубіжній літературі 
подекуди зустрічається й вузьке тлумачення даної категорії. Так, 
економісти Є. В. Глухов [12, с. 19–35] і О. Б. Гусєв [13, c. 9], 
соціолог П. А. Захар’їн [14, с. 52], історики держави і права 
І. В. Ковальчук [15, с. 27–30] та П. П. Гай-Нижник [16, с. 12] 
ототожнюють фіскальну політику з податковою. 

Натомість окремі автори використовують термін «фіскальна 
політика» як синонім терміна «бюджетна політика». Зокрема, 
американський економіст П. Хейне зазначає, що фіскальна по-
літика – це бюджетна політика, яка «спрямована на регулюван-
ня і запобігання небажаних змін сукупного попиту шляхом за-
планованих змін державних видатків і податків», є «нероздільною 
із грошовою політикою держави» та «спрямована на те, щоб 
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пом’якшити коливання сукупного попиту з допомогою бюджет-
ного дефіциту або надлишку» [17, с. 172]. Аналогічну позицію 
обстоює й вітчизняна дослідниця О. П. Соболєва [18, с. 130].

На наше переконання, всі наведені вище підходи мають 
суттєві недоліки і призводять до неадекватного сприйняття 
і тлумачення фіскальної політики.

Так, широкий підхід до визначення фіскальної політики 
нехтує первинною семантикою слова «фіскальний» (як «такий, 
що пов’язаний зі стягненням, акумулюванням доходів держав-
ного бюджету»), штучно об’єднуючи в межах однієї категорії два 
взаємопов’язаних, але різних види державної політики (бюджет-
ну і податкову), котрі здійснюються різними органами держав-
ної влади і за допомогою різного інструментарію. 

Натомість ототожнення фіскальної політики з податковою 
не враховує той факт, що доходи державного бюджету склада-
ються не тільки з податкових, а й із неподаткових платежів, 
доходів від операцій з капіталом, коштів від зарубіжних країн 
і міжнародних організацій, цільових фондів та офіційних (між-
бюджетних трансфертів). Принагідно слід відзначити, що част-
ка таких надходжень у доходах Державного бюджету України за 
статтями доходів протягом останніх років стабільно утримува-
лася на рівні 35–45 % [19, c. 49].

Тому ми поділяємо точку зору В. В. Доржиєвої та Е. В. Баї-
рової, які визначають фіскальну політику як політику в галузі 
доходів бюджету [20]. При цьому слід звернути увагу на те, що 
«фіскальна політика» є поняттям більш широким, ніж «подат-
кова політика», оскільки податки є лише частиною доходів 
бюджету. 

Виходячи з даної позиції, структурні елементи фіскальної 
політики доцільно розрізняти за статтями доходів Державного 
бюджету. За такого підходу основними структурними елемен-
тами фіскальної політики держави є: а) політика щодо податко-
вих надходжень до бюджету (податкова політика); б) політика 
щодо неподаткових надходжень до бюджету; в) політика щодо 
доходів бюджету від операцій з капіталом; г) політика щодо 
коштів, що надходять до бюджету від зарубіжних країн і між-
народних організацій (політика зовнішніх запозичень); д) по-
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літика щодо цільових фондів; е) політика щодо офіційних (між-
бюджетних) трансфертів (трансфертна політика).

Як вказував класик французького конституціоналізму 
Л. Дюгі, «сучасна держава живе певним чином в юридичному 
середовищі; вона може жити лише в такому середовищі» [21, 
c. 306]. Іншими словами, державі притаманна правова форма 
існування, правова форма діяльності її органів. В аспекті теми 
нашого дослідження це означає, що фіскальна політика, як 
і економічна політика в цілому, реалізується через правову по-
літику держави, виступаючи її різновидом за сферою реалізації. 
У деяких державах прийнято спеціальні акти про порядок роз-
робки та зміст фіскальної політики. Наприклад, у червні 2004 р. 
Урядом Республіки Казахстан було затверджено Правила роз-
робки середньострокової фіскальної політики [22]. 

Як справедливо відзначає О. В. Шмоткін, «правова політи-
ка – багатогранне явище, яке можна структурувати за різними 
групами, видами» [23, c. 63]. Якщо за сферами суспільного 
життя виокремлюються економічна, соціальна, культурна по-
літика, то за галуззю права – державно-правова, кримінально-
правова, цивільно-правова тощо, за елементами правової сис-
теми – правотворча, правореалізаційна, правовиховна, за 
правовими формами діяльності державних органів – нормо-
творча і правозастосовча. При цьому слід мати на увазі, що 
фіскальна політика формується на політичній арені, і це знач-
ною мірою ускладнює її використання для цілей стабілізації 
економіки.

З урахуванням висловлених вище зауважень, можна зроби-
ти висновок, що фіскальна політика держави як поняття є ба-
гатовимірною, складною правовою категорією, що поєднує 
об’єктивно сформовану, цілісну та відносно відокремлену групу 
функціонально взаємообумовлених і структурно пов’язаних 
заходів нормотворчого, правозастосовчого і правовиховного 
характеру, покликаних вдосконалити фіскальну систему сус-
пільства. Фіскальна політика як явище соціальне є одним із 
засобів організації управління, що відповідає сучасним потре-
бам, галузевою складовою правової політики у системі управ-
ління економікою з використанням варіантів вирішення проб-
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лем координації в різних сферах діяльності, зокрема стимулю- 
вання бізнесу та зростання інвестицій, поліпшення платіжного 
потенціалу господарюючих суб’єктів і населення.

Розрізняють дискреційну та недискреційну (автоматичну) 
фіскальну політику. 

Дискреційна фіскальна політика – це свідома маніпуляція 
урядовими витратами і доходами на підставі державних рішень 
з метою цілеспрямованого впливу на сукупний попит і реальний 
ВВП. Вона здійснюється двома шляхами: 1) державними заку-
півлями (збільшення або зменшення); 2) стягненням чистих 
податків (через податкові ставки і трансферти).

Натомість автоматичною називається фіскальна політика, 
за якої бюджетний дефіцит та бюджетний надлишок виникають 
автоматично, внаслідок дії автоматичних стабілізаторів. 
Автоматичний («вбудований стабілізатор») – це той механізм, 
який дозволяє зменшити циклічні коливання в економіці без 
проведення спеціальної економічної політики.

Якщо податкові надходження коливаються у тому самому 
напрямку, що й ВВП, то дефіцити, які зазвичай автоматично 
з’являються під час спадів, допомагають подолати спад. І на-
впаки – бюджетні надлишки, які мають тенденцію автоматично 
з’являтися під час економічного зростання, сприятимуть подо-
ланню можливої інфляції.

Дискреційна фіскальна політика використовується держа-
вою для активної протидії циклічним коливанням. Для стиму-
лювання сукупного попиту в період економічного спаду уряд 
цілеспрямовано створює дефіцит державного бюджету, збіль-
шуючи державні витрати або знижуючи податки. У період зрос-
тання цілеспрямовано створюється бюджетний надлишок.

Економічний цикл можна характеризувати двома типами 
фіскальної політики: стимулюючою та стримуючою.

Стимулююча фіскальна політика – це бюджетно-податкова 
політика, спрямована на збільшення державних витрат та ско-
рочення податків з метою розширення сукупного попиту в еко-
номіці у період спаду.

Стримуюча фіскальна політика – це бюджетно-податкова 
політика, що має на меті скорочення державних видатків та 
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збільшення податків для стабілізації економіки в умовах інфля-
ційного надлишкового сукупного попиту в період пожвавлення.

Мета фіскальної політики досягається через вирішення 
певних завдань. Причому основними серед них є: стійке зрос-
тання національного доходу, помірні темпи інфляції, повна 
зайнятість, згладжування циклічних коливань економіки. При 
оцінці фіскальної політики з точки зору держави можливі два 
аспекти аналізу: оцінка ефективності фіскальної політики, що 
впливає на виробничу активність економічної системи і на на-
повненість прибуткової частини державного бюджету. Як пра-
вило, ці дві оцінки вступають у протиріччя і фіскальна політика, 
ефективна з точки зору другого критерію, може бути зовсім 
неефективною з точки зору першого. Крім того, навіть у рамках 
кожного із цих критеріїв фіскальна політика може мати неод-
нозначний результат, тобто в розвитку досліджуваних процесів 
є точки перетину. У фіскальній політиці багато протиріч: з одно-
го боку, необхідно забезпечити вилучення фінансових ресурсів 
у господарюючих суб’єктів, а з другого – не допустити при 
цьому зниження їх ділової активності. Адже підвищення по-
датків знижує пропозицію праці, капіталу і зменшує заощаджен-
ня, а зниження податків сприяє економічному росту в довго-
строковій перспективі і зниженню темпів інфляції. Інфляція 
зменшується внаслідок того, що стимулювання виробництва дає 
можливість виробляти додаткові товари, що покривають гро-
шову масу. Вирішення даного парадоксу здійснюється за раху-
нок політики своєрідних «стримувань і противаг».

Сьогодні фіскальна політика – це невід’ємний елемент 
економічного життя суспільства, який пов’язаний з необхідніс-
тю вирішення насамперед загальнонаціональних завдань як на 
макро-, так і на мікрорівні. Зокрема, фіскальна політика повин-
на сприяти вирішенню таких питань, як структурне удоскона-
лення національної економіки, нівелювання галузевих і тери-
торіальних диспропорцій, стимулювання господарюючих 
суб’єктів до розвитку науково-технічного прогресу і запрова-
дження передових технологій, формування людського капіталу 
тощо.
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На сьогодні, особливо в аспекті євроінтеграційних планів 
України, фіскальна політика виходить за межі національних 
кордонів, отримуючи суттєвий зовнішньополітичний підтекст. 
Не дарма фіскальна політика названа одним із пріоритетів ді-
яльності у Плані дій Україна – Європейський Союз «Європейська 
політика сусідства» [24]. Передбачається зміцнити стабільність 
фіскальної системи, у тому числі шляхом проведення податко-
вої реформи та реалізації заходів середньострокового характеру 
в пенсійній системі.

Фіскальна політика є одним із центральних пунктів спів-
праці України з міжнародними фінансовими інституціями. 
Зокрема, у листі про наміри, направленому політичним керів-
ництвом України директору-розпоряднику Міжнародного 
Валютного Фонду К. Лагард у лютому 2015 р., міститься запев-
нення: «Наша політика буде спрямована на забезпечення:… (ііі) 
коротко- та середньотермінової фіскальної політики, що спри-
ятиме зміцненню фіскальної стабільності, одночасно забезпе-
чивши потенціал для фінансування видатків на соціальний за-
хист та інвестицій у розвиток інфраструктури… (vii) реформи 
підприємств державної форми власності, спрямованих на ско-
рочення фіскальних ризиків…» [25].

Відповідно, зараз фіскальна політика в Україні переходить 
у якісно новий вимір розвитку, що певним чином викликає 
труднощі у її реалізації. Насамперед такі труднощі пов’язані 
з необхідністю гармонізації вітчизняного податкового законо-
давства із законодавством ЄС, виконання вимог МВФ, віднов-
лення підприємницької та інвестиційної активності, недопу-
щення погіршення рівня життя населення тощо.

Основними структурними елементами фіскальної політики 
виступають її суб’єкти, об’єкти впливу та інструменти. Голов- 
ними суб’єктами регіональної фіскальної політики виступає 
уряд, який визначає загальнодержавні орієнтири фіскальної 
політики, безпосередньо реалізовують регіональну фіскальну 
політику органи місцевого самоврядування, місцеві державні 
адміністрації, обласні та районні ради, тобто ті органи влади, які 
мають законодавче право впливати на бюджетні показники. 
Маючи бюджетні повноваження, відповідні органи публічної 
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влади, використовуючи основні інструменти фіскальної полі-
тики (податки, видатки та трансферти), можуть впливати на 
соціально-економічний розвиток країни чи окремого регіону за 
окремими об’єктами чи їх сукупністю.

Ефективна фіскальна по літика має відповісти на питання, 
пов’язані зі встановленням максимально припустимого рівня 
податкового навантаження, його зростання чи зни ження, з ме-
тою забезпечення оптимального прибуткового ефекту оподат-
кування, дотримуючись при цьому інтересів як платників по-
датків, так і держави. Також треба створити необхідні умови для 
розвитку підприємницької активності, ліквідації тіньової 
економі ки, мінімізації рівня інфляції, стабільно го економічно-
го зростання і поліпшення рівня життя населення країни. 

На сьогодні, в умовах розгортання конституційної реформи, 
спрямованої на децентралізацію влади в країні, фіскальна по-
літика має еволюціонувати в напрямі фіскальної децентралізації, 
отримання місцевими органами влади певної фінансової авто-
номії.

Американський економіст Ч. Тібу ще у 60-х рр. ХХ ст. ствер-
джував, що лише за умов фіскальної автономії субнаціональ- 
них органів управління публічні видатки відповідатимуть інди-
відуальним уподобанням споживачів згідно з їхніми потребами 
[26, с. 65]. Оптимальна модель регіональної фіскальної політи-
ки в Україні – це децентралізація державного управління у фор-
мі деволюції. Саме на засадах деволюції можливо забезпечити 
функціонування ефективного місцевого самоврядування, під-
вищити зацікавленість місцевої влади до відтворення власного 
ресурсного потенціалу та підвищити відповідальність адміні-
стративного апарату за взяті на себе зобов’язання. 

Як справедливо відзначає Н. М. Костіна, «наявність фіскаль-
ної автономії місцевих органів влади у сучасних умовах не тіль-
ки сприяє реалізації принципу субсидіарності надання публіч-
них послуг, але й забезпечує розвиток інфраструктури, 
спрямованої на диверсифікацію національного виробництва та 
підвищення конкурентоспроможності регіонів» [27, c. 61]. 
Однак зауважимо, що надання повної фінансової автономії 
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місцевому самоврядуванню може супроводжуватися низкою 
ризиків, пов’язаних, насамперед, з неоднорідністю регіональ-
ного розвитку в Україні. Фіскальний потенціал держави в адмі-
ністративно-територіальному розрізі істотно відрізняється, і без 
державного регулювання бюджетних відносин реалізація власної 
податково-бюджетної політики на місцях може призвести до 
посилення соціальної напруженості та значного зниження еко-
номічної активності в окремих регіонах.

У сучасних умовах можна говорити про наявність комплек-
су сприятливих чинників, які зумовлюють необхідність розвитку 
основних інституцій регіональної фіскальної політики. Однак 
важливо зазначити, що навіть передавши більшість видаткових 
повноважень місцевим органам влади та наділивши їх правами 
стосовно мобілізації додаткових дохідних джерел, проблеми 
регіонального розвитку в Україні не будуть вирішеними на  
належному рівні без проведення якісної адміністративно-тери-
торіальної реформи та кардинальної перебудови системи між-
бюджетних відносин у державі. При цьому основну увагу по-
трібно приділити не тільки механізму розрахунку та передачі 
міжбюджетних трансфертів з державного бюджету, але й мож-
ливості впровадження нової концепції міжбюджетних взає- 
мо зв’язків між ланками бюджетної системи на рівні регіону 
(в напрямі забезпечення достатнього обсягу фінансування ви-
даткових повноважень «найбідніших» бюджетів – сіл, селищ, 
невеликих міст тощо). 

Теорія та практика функціонування фіскальної політики 
країни з будь-яким рівнем соціально-економічного розвитку 
свідчить про наявність значного ступеня впливу на стан фіс-
кальних показників параметрів грошово-кредитного регулю-
вання. Отже, розробка подальших векторів реалізації регіональ-
ної фіскальної політики має враховувати ризики виконання 
бюджетних повноважень органами місцевого самоврядування, 
спричинених нестабільністю монетарного клімату країни.

Разом із тим важливим напрямом податкової політики на 
даний час має стати зменшення податкового тиску в реальному 
секторі економіки в результаті залучення до оподаткування 
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коштів так званої «тіньової економіки», що обумовлено підви-
щенням рівня податкової культури населення, його психологіч-
ною підготовленістю до обов’язків сплати податків. Тому на 
даний час особливого значення набуває проведення комплекс-
ної державної політики виховання законослухняного платни- 
ка податків, формування суспільної думки про престижність 
відповідальних платників податків. У той же час податкові та 
бюджетні відносини повинні стати прозорими, тобто платники 
податків мають реально бачити, на що використовуються їх 
кошти.

За підсумками проведеного дослідження можемо зробити 
такі висновки.

Фіскальна політика держави – це політика в галузі доходів 
державного бюджету, політика щодо встановлення (визначення) 
й отримання (акумулювання) надходжень до нього. Відповідно 
до статей доходів державного бюджету структурними елемента-
ми фіскальної політики є: податкова політика; політика щодо 
неподаткових надходжень; політика щодо доходів від операцій 
з капіталом; політика зовнішніх запозичень; політика щодо 
цільових фондів; трансфертна політика. Фіскальна політика 
являє собою спосіб формалізації й індивідуалізації фіскальної 
функції держави, характеризує її конкретно-історичний зміст 
і спрямованість.

Фіскальна політика в цілому, як і всі її елементи, реалізуєть-
ся через правову політику держави, виступаючи різновидом 
останньої за сферою реалізації. У нормативних правових актах 
визначаються види, обсяги та порядок акумулювання надхо-
джень до державного бюджету, в інтерпретаційних актах роз-
тлумачується справжній зміст відповідних правових приписів, 
а шляхом видання індивідуальних (правозастосовчих) правових 
актів здійснюється індивідуалізація загальних правових при-
писів, забезпечується правозастосування як форма реалізації 
прав та обов’язків відповідних суб’єктів фіскальних правовід-
носин. 

Сучасна фіскальна політика України зумовлена низкою 
чинників, у тому числі потребами євроінтеграції, децентраліза-
ції та боротьби із системними кризовими явищами в економіці. 
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Характеристика механізму реалізації фіскальної функції 
держави через її фіскальну політику є перспективним напрямом 
подальших досліджень у цій сфері.
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Д. Н. Носиков

Фискальная политика государства: теоретико-правовой аспект

В статье освещены теоретико-правовые аспекты фискальной по-
литики государства. Обосновывается вывод о том, что фискальная по-
литика в целом, как и все ее элементы, реализуется через правовую по-
литику государства, выступая разновидностью последней по сфере 
реализации. Утверждается, что современная фискальная политика 
Украины обусловлена рядом факторов, в том числе потребностями евро-
интеграции, децентрализации и борьбы с системными кризисными явле-
ниями в экономике.

Ключевые слова: функции государства, фискальная функция госу- 
дарства, правовая политика, экономическая политика, фискальная  
политика.

D. М. Nosikov

The fiscal policy of the state: theoretical and legal aspect

The author of the article highlights theoretical and legal aspects of the fiscal 
policy of the state. The author grounds the conclusion that fiscal policy in gen-
eral, as well as all its elements, is realized through the legal policy of the state, 
performing a variety of the latter according the field of implementation. Types, 
volume and procedure of accumulating revenues to government budget are defined 
in regulatory legal acts, and real essence of the relevant legal rescripts is inter-
preted in interpretive acts. Individualization of the general legal rescripts is 
performed by issuing individual (administrative enactments) legal acts; law en-
forcement as a form of realization of the rights and responsibilities of the relevant 
subjects of fiscal legal relations is guaranteed.

The fiscal policy of the state – is the policy in the field of the revenues of the 
state budget, the policy on setting and obtaining budget revenues. In accordance 
with the revenue items of the state budget the structural elements of the fiscal 
policy are: tax policy; policy on non-tax revenues; policy regarding the incomes 
from capital transactions; external borrowing policy; policy regarding trust funds; 
the transfer policy.
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The current fiscal policy in Ukraine is due to several factors, including the 
needs of European integration, decentralization and combating systemic crisis 
phenomena in the economy. Accordingly, the fiscal policy of Ukraine now is 
transferred into a qualitatively new dimension of development that in a certain 
way causes difficulties in its implementation. First of all, these difficulties are 
related to the need for harmonization of national tax legislation with the EU 
legislation, the implementation of requirements of the IMF, the recovery of busi-
ness and investment activities, the prevention of the deterioration of the standards 
of living, etc.

Currently, under the conditions of deployment of constitutional reform aimed 
at decentralization of power in the country, the fiscal policy should evolve in the 
direction of fiscal decentralization, getting some financial autonomy by local 
self-governments. The optimal model of the regional fiscal policy in Ukraine – is 
decentralization of the state administration in the form of devolution. Based on 
the devolution it is possible to ensure the functioning of effective local self-gov-
ernment, to increase the interest of local authorities in the reproduction of its own 
resource potential and to increase the responsibility of the administrative appa-
ratus for its obligations.

However, the provision of full financial autonomy to local self-government 
may be accompanied by a number of risks, associated primarily with the hetero-
geneity of the regional development in Ukraine. The fiscal capacity of the state 
within the administrative and territorial aspect is significantly different, and 
regulation of budgetary relations, the implementation of their own fiscal policies 
in the regions without state administration could lead to the social tension and a 
significant reduction of economic activity in certain regions.

At the same time, an important direction of the tax policy at the present time 
must be the reduction of the tax suppression in the real economy sector and as a 
result involvement to assessed taxation the funds of so-called «shadow economy», 
which is due to the increase of the tax culture level of the population, its psycho-
logical readiness to the duties of paying taxes. Therefore, nowadays the conduc-
tion of a comprehensive state policy in educating law-abiding taxpayers, forma-
tion of public opinion about the prestige of responsible taxpayers has a special 
role. At the same time, tax and fiscal relations should be transparent, that is, the 
taxpayers must really observe how their money is used.

Keywords: state functions, fiscal function of the state, legal policy, eco-
nomic policy, fiscal policy.


